

民办中小学，路在何方

全省17所民办学校负责人论道宁波：走国际化特色化道路

本报记者 陈敏

学校招收不到优秀的学生，师资队伍不稳定……曾经风光无限的民办中小学，如今却遭遇一个又一个难题。民办中小学何去何从？该如何抓住新机遇，创出一片新天地？昨天，全省17所民办学校负责人齐聚宁波外国语学校，就民办中小学的发展进行了热烈的讨论。

“民办中小学的生存空间越来越小了！”来自象山的宁波滨海学校校长王恕成感慨。

王校长分析，这几年，政府部门对教育事业的投入大幅增加，公办学校有了突飞猛进的发展，教学环境与教师待遇越来越好。民办中小学当初以优良的硬件和高薪吸引教师，如今这一优势不复存在，而教学运营成本却不断提高，这给民办教育发展带来了一定的困难。

据统计，2013年，宁波有各级各类民办学校1110所，占总数的52.9%，在校学生人数39.34万人，占总人数的29.6%，民办教育已成为宁波教育事业的重要力量。尽管取得长足的发展，民办教育存在着教师流动频繁、部分学校生源不足等问题。

教师流动频繁，师资队伍不稳定，这已成为民办中小学面临的一个普遍问题。校长们认为，这一问题已严重影响民办中小学的正常教

学。而究其原因，华茂教育集团总校长徐建平认为，关键就在于民办中小学教师没有编制。“没有编制，就不能平等享有国家提供的社保、医保、房贴（公积金）、家属福利、业务进修等权益。”“民办学校教师与公办学校教师拿着同样的教师资格证，承担一样的育人工作，但退休后的养老金还不及相同资历公办学校教师的一半，落差如此巨大，民办学校怎么能留住人？”

招生困难是民办中小学面临的又一个难题。据了解，我市有一民办高中，招生录取分数已低于当地普高最低录取线。而这样的情况已持续了好几年。

民办中小学路该怎么走？昨天，有关教育专家指出：要发展，就必须走国际化和特色化道路。

浙江省教育厅原副厅长黄新茂提出两点建议。其一，要把国际化提上民办教育改革与发展的重要议事日程。浙江的民办教育，尤其是非义务教育阶段的民办教育要办出特色，必须争取政府部门的支持，在国际化上有所行动、有所作为。其二，要充分发挥市场在教育资源配置中的决定性作用，为家长及其子女的选择

提供充分的理由。黄新茂认为，要让市场在民办学校生源配置中起决定性作用，政府部门就必须依法落实民办学校的招生自主权，必须打破“教师的部门和单位所有制”，消除行业、身份等影响平等就业的制度障碍和就业歧视，让教师在公办学校和民办学校之间自主选择、无障碍流动。

中国民办教育协会郑副会长则认为，民办学校一定要坚持特色办学和个性化教育，以满足人民群众多层次、多样化的教育需求，如果与公办学校一样，办成“千校一面”，也就失去了存在的价值。

新闻链接

慈溪编制教师无障碍流通

在一片“叫苦”声中，慈溪民办小学校长们却“幸福”地抱怨，招生时打电话“开后门”的人太多。

慈溪市阳光实验学校校长施国柱说，在慈溪，很多公办学校根本不是民办学校的对手。以阳光实验学校为例，每年招生录取与报名比居然达到1:10。

施国柱认为，除了学校办学质量高之外，主要原因在于慈溪实行编制教师公办、民办学校无障碍流通。据了解，阳光实验学校现有教师128名，其中公办教师占85%，师资质量保证了办学质量。

放飞科技梦想

宁波市“科技体育发展基地”授牌暨慈溪市开发小学科技体育节启动仪式近日在慈溪举行。因为该校学生现场分组进行航模、创意教学模型和纸飞机比赛。

央视《快乐汉语》聚焦宁波风情

本报讯（记者施超 通讯员叶兴法）“学说中国话，朋友遍天下。”笔者昨日从市旅游局获悉，央视《快乐汉语》栏目摄制组来到甬城，空中的风土人情和自然美景将通过这个“空中孔子课堂”向全球华语读者推广。

《快乐汉语》是央视中文国际频道重点推出的汉语推广类电视栏目。此次在甬取景地点为宁波海洋世界、天一阁博物馆、鄞州家居博物馆、奉化溪口风景区、宁海前童古镇（十里红妆）、象山石浦渔港、宁波“红牡丹”交流社等，通过“实战教授汉语”形式，介绍宁波文化历史和旅游风情，让观众在生动幽默的情节里、轻松愉悦的环境中“快乐学汉语”。

本次拍摄日程从4月12日持续至18日，为期一周。



#每日读报#

《我市警方摧毁一城区特大系列性扒窃犯罪团伙》（宁波日报4月14日A1版）

@甬上浪子：大快人心啊，反扒不仅要严惩扒手，还要对收赃者出重拳，切断各个环节。

《轨道交通“乘车八步曲” 教您购票候车》（宁波日报4月14日A2版）

@清音LL：卡比较方便，适合年纪大的人。

#宁波微影#



@光影漫步的空间：【踏春东钱湖，闲走陶公村】喜欢一个人来东钱湖，看青山叠翠，赏碧波荡漾的湖景，闲适、恬静。我还喜欢走走陶公村，那古朴的巷弄和灰墙黛瓦的老屋总让我想起童年的时光。

（记者 金雅男 王珏 整理）

宁波海事 24小时“打非治违”

本报讯（记者余晓辰 通讯员成瑛 侯建峰）昨天1时，宁波穿山半岛码头临海的石场码头灯火阑珊，海事巡查执法人员发现了一艘装料结束正欲离开的船舶，及时制止了该船的逃查行为。

“就像三轮车上高速，随时会发生事故。”穿山海事处处长黄红卫强调内河船舶航行安全隐患。一台警灯闪烁的执法车，一部车载高频对讲机，一部高音喇叭，一台取证用相机，三名执法人员，两艘待命的海事巡逻船，每两个小时完成一次对6个石场码头的全线巡查。

据悉，4月12日起，宁波穿山海事处正式启动“打非治违”夜鹰专项行动，对辖区石场码头进行24小时全天候的不间断巡查，重点打击内河船舶跨航区航行、船舶超载、船舶配员不足等违法行为。两天内，宁波穿山海事处累计出动执法人员23人次，出动执法车8车次，出艇2艘次，巡查里程336公里，巡航里程72海里。



放飞科技梦想

宁波市“科技体育发展基地”授牌暨慈溪市开发小学科技体育节启动仪式近日在慈溪举行。因为该校学生现场分组进行航模、创意教学模型和纸飞机比赛。

（林松根 严龙 摄）

价值几万的光缆掉落 协警路边等候失主

本报讯（记者黄丽娟 通讯员朱忠义）价值好几万元的光缆从车上滚落，驾驶人却浑然不知；好在鄞州钟公庙交警中队的两名协警及时发现，将其移至路边并等候失主。

4月13日晚上8时15分许，钟公庙交警中队协警陈俊华和蒋尖军驾驶警车在宁南南路上夜巡。当车辆左转弯进入惠风西路时，他们猛然发现马路中间有一个木制圆桶挡道，两人下了车，连忙把它推到路边。

木制圆桶滚到路边后，两协警仔细一看，发现是一盘没有开封的通讯光缆。该盘光缆上面的标签说明：规格为GYTS2413.3，盘号5D146488308，盘长2000M，光缆重量192KG。

协警心想，这么昂贵的工程器材，应该是有人不小心丢失的，失主肯定会回来寻找的，两人决定在路边等候。不到半小时，果然一辆黄色的皮卡车驶到跟前，从车上跳下四五个穿着蓝色工作服的男子，边走边嚷：“找着了，找着了！”

两名协警核对了他们的身份，原来是一群移动公司安装光缆的工人。皮卡车驾驶人吴师傅说，公司地址在江北庄桥，他们受公司领导指派，当晚从江北到鄞州某地进行安装施工。在经过宁南南路与惠风西路路口时，车子颠簸了一下，这盘光缆竟从车上滚落，由于车上人太多，负载太重，以至于众人毫无察觉，等到了目的地，才发现价值几万元的光缆不见了。

子女抚养费能否一次性“买断”？

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员施雪燕）离婚时，父亲“一次性”支付了孩子的抚养费；如今，十年过去了，母亲突然要求加钱。因为双方谈不拢，日前，这对前夫妻只好法庭见！

慈溪的高大姐与老胡于2000年登记结婚，次年生儿子小胡。后来因感情破裂，双方于2004年协商离婚，孩子由高大姐抚养。父亲老胡一次性支付夫妻共同财产中应得部分的折价款，及他应承担的子女抚养费合计60600元。十年来，大家相安无事。现高大姐起诉至法院，要求老胡支付自2013年8月起至小胡独立生活时止每月抚养费1000元，其理由是小胡体弱多病、经常求医，而高某又系医院的临时工，收入较低，且近年来物价上涨较快，老胡支付的抚养费已不能维持小胡的实际生活需要。况且老胡近年来从事贸易生意，收入颇丰，有能力支付相应抚养费。

老胡辩称，当初离婚时已一次性支付了儿子小胡的抚养费，早已履行完毕，现在不应该再承担抚养费。更何况目前自己经济状况也不佳，生活比较困难，且另有两个子女需要抚养，各方面开支较大，所以不同意再支付。

承办法官称，子女和父母的亲缘关系不因父母离婚而解除。关于子女生活和教育费用的协议，不妨碍子女在必要时向父母任何一方提出超过协议原定数额的合理要求。本案中，老胡在离婚时虽然支付了抚养费，但双方离婚距今已10年，其间，随着小胡年龄的增长，其所需的生活费用和教育费用也逐年增加。加之通货膨胀和物价水平不断上涨，老胡支付的子女抚养费难以满足小胡的生活、学习需要，故小胡要求增加抚养费的诉请符合法律规定。法院综合考虑各因素，酌定判决老胡每月支付小胡抚养费350元至其独立生活时止。

持老年卡免费乘公交车遭遇事故 法院依据新《消法》判赔10万元

本报讯（记者余建文 通讯员冯筱）用老年卡免费乘坐公交车，乘客是否属于消费者？出了事故能赔偿吗？昨天，奉化法院判决了新《消费者权益保护法》施行后的宁波首例公路旅客运输合同纠纷。

2013年6月，市民沈女士乘坐公交车回家途中，公交车与一辆私家车相撞，以致公交车侧翻，包括沈女士在内的7名乘客在事故中受伤，其中沈女士的伤情经鉴定，构成十级伤残。事后，交警部门作出认定，公

车司机负事故主要责任，私家车驾驶员承担事故次要责任。

今年2月，原告沈女士向奉化市人民法院起诉，要求被告某交通有限公司按照《消费者权益保护法》、《浙江省实施〈消法〉办法》赔偿其医疗费、护理费、交通费、误工费、残疾者一次性生活补助费等合计28万元。

上个月，案件开庭审理。庭审中，公交车乘客遇到交通事故后能否按照《消法》索赔，成为争议焦点。

被告某交通有限公司认为案件应适用道路交通安全法进行赔偿。因为公交车属于公益性性质，而且原告沈女士当时使用老年卡免费乘车，不属于消费者范畴，不应按照《消法》索赔。而原告方则认为，自己虽然持老年卡免费乘车，但依然是消费者，且与被告之间形成了运输合同关系，应该按照《消法》相关规定予以赔偿。

法院经审理后认为，公交车虽然具有公益性性质，原告使用老年卡免费乘车是政府的

惠民政策，但是被告作为交通运输事业的经营者同时也享受了政府相应的财政补贴和政策支持，这并不改变被告作为服务提供者、原告作为消费者的身份性质。

被告某交通有限公司作为公交车经营者应当在合理期间将旅客安全运输到约定地点，对提供服务时造成消费者人身伤害的，应当按照修订后的《消费者权益保护法》承担损害赔偿赔偿责任。最终，法院判决被告赔偿沈女士医疗费、营养费等各项经济损失10万元。



银发志愿者

前天上午，住在江北文教街道北岸琴森小区的十几位老人，在小区里捡垃圾、擦桌椅……据了解，北岸琴森社区日前组建了一支银发志愿者队伍，每月一次对小区道路进行义务清洁。前天是这支队伍组建后的第一次活动。

（冯小平 姚瑶 摄）

试驾时突然开溜 摩托车发烧友获刑

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员李闹闹）起步——加速，听着发动机“悦耳”的轰鸣声，享受着摩托车特有的风驰电掣，林某感到了一种别样的刺激。见卖家早已远远地甩在身后，试车的他突生歹意，竟驾车逃之夭夭。

昨天上午，这名摩托车发烧友在镇海法院受审，并为其一时的冲动付出了代价。

林某今年31岁，平日酷爱摩托车，时常和一群发烧友研究摩托车，还组团骑车兜风。但是自己现有的摩托车已经用了好几年，无论从性能还是从外观上都和朋友们们的“座驾”相去甚远，和朋友玩车时感觉自己特别“跌份”。但碍于手头拮据，换不起新车，他便打算换一辆二手车。

一天，林某不经意间在58同城网上看到一条卖车信息，对方有一辆红色本田CB400CC型摩托车要出售，从照片上看摩托车还很新，样式自己也很喜欢，便和卖家取得联系。

去年12月初，林某揣着1万元现金来到镇海骆驼街道世纪大道延伸段的一座桥上，与卖家碰面，商谈买卖摩托车事宜。只见流线型的车身、酷炫的排气管、锃亮的发动机……一切都跟想象的一样。林某心动不已，但一番讨价还价后，车主价格咬得比较紧，林某便提出试驾，车主同意了。

果然，稍一发动，车子便驶出老远，简直是“美学与动力的完美结合”。但林某转念一想，买了车后自己又要节衣缩食好久，心有不甘的他临时起意，趁卖家不备加大油门逃之夭夭，任车主喊破了喉咙。将车偷走后，他将摩托车改装成自己喜欢的蓝色，并换掉手机号码。然而这一切都是徒劳的，民警很快将其抓获。昨天上午，镇海法院以盗窃罪判处林某拘役四个月，并处罚金人民币两千元。

出门游玩三天 家被“搬”空了

本报讯（记者沈孙晖 通讯员俞晓勤）清明节出门玩了三天，谁知回到家时，发现所有方便移动的家具电器不见了。看到这一幕，鄞州高桥镇民乐村村民老李不禁傻眼了。

4月8日晚9时许，高桥派出所民警接到老李报警后，立即赶到案发现场调查取证。据老李讲，他被偷了2台康佳电视机、2台无牌饮水机、2个煤气瓶、1个高压锅、1台煤气灶、10个木凳和2把椅子等，总价值580元。

这么多的家具电器怎么运走呢？

货车进出太明显，人力搬运也搬不了太远。民警一边分析案件，一边加强对周边地区的巡逻走访。

4月10日晚，巡逻队员在民乐村附近的草舍村，发现一男子拿着手电筒边走边张望，行迹十分可疑。经过追踪调查，民警于次日傍晚5时许，以查询临时居住证为由，到对方位于草舍村的家中走访。

该男子姓汪，云南人，23岁。他虽然和民警热情交谈，但眼神一直躲闪。随工作人员仔细搜查汪某家中物品，发现其中一个煤气瓶的记号

居然与老李家失窃的一致。

经走访，警方又在汪某家附近的其他4户人家中，找到了老李失窃的部分物品。于是，民警迅速将汪某等6名涉案人员控制住，并带回派出所调查。

经询问，其余5人均是汪某的亲戚及老乡。4月6日晚，汪某见老李家没人，窗户又开着，便潜入屋内偷了台电视机回家。附近几个老乡获悉后，很是眼红，让汪某带着他们一起去偷。最后，他们将老李家可移动的家具电器“搬走”了。